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Шановний пане Гройсмане!

Європейська федерація профспілок громадського обслуговування стурбована пропозиціями, які є втручанням в діяльність профспілок. Народними депутатами України Я.Маркевичем, О.Рябчином, С.Заліщук, І.Климпуш-Цинцадзе і С.Лещенком внесено у Верховну Раду України пропозицію про внесення змін до Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» (реєстр. № 3474 від 13.11.2015).

Ці поправки спрямовані на послаблення і підрив профспілок. Вони суперечать багатьом законам і міжнародним зобов'язанням (пояснювальний документ додається). Ці поправки впливають на репутацію України. Вони недоречні в той час, як деякі країни-члени ЄС, наприклад Нідерланди, мають прийняти рішення про схвалення Угоди між Україною та ЄС про поглиблену та всеохоплюючу зону вільної торгівлі. У виборців може не бути позитивного ставлення до України, якщо права профспілок ставляться під питання.

Відповідно до Глобального індексу дотримання прав профспілок, в Україні вже немає жодних гарантій прав профспілок. Україна разом з Бангладеш, Камбоджею, Колумбією, Гватемалою, Іраном, Грецією входить до групи країн, де найменше дотримуються профспілкових прав.

Європейські профспілки працівників громадського сектору вважають внесення змін до Закону «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», запропонованих вищевказаними депутатами, спробою приборкати профспілки України. Ослаблення голосу робітників порушить співвідношення сил. Тягар реформ буде несправедливо покладений на громадян.

Дані зміни не повинні бути прийняті, їх необхідно відкликати. Просимо Вас поважати позицію профспілок. Якщо ж їх розгляд все-таки продовжиться, необхідно звернутися до МОП для отримання технічного коментаря. Також необхідно проводити всебічні консультації з профспілками.
Очікуємо відповіді від Вас,
Ян Віллем Гудріан 
Генеральний секретар ЄФПГО 
