Виступ Голови Профспілки Георгія Труханова на підсумковій Колегії МОН
27 серпня 2013 року 

Шановні колеги!

Як голова профспілки, діяльність якої спрямована на захист трудових і соціально-економічних прав та інтересів працівників освіти, хочу зупинитися на питанні соціально-економічних стандартів.
Одним з головних стандартів цього спрямування вважаємо гарантії, передбачені статтею 61 Закону «Про освіту», відповідно до якої держава має забезпечувати бюджетні асигнування на галузь в розмірі, не меншому десяти відсотків національного доходу. Хоча їх обсяг і мав позитивну динаміку, а саме збільшився з – 3,8 %  ВВП у 1999 р. до – 7,4%  у 2010 р., впродовж дії закону, а це більш, як 22 роки, законодавчо гарантований рівень фінансування освітньої галузі не забезпечувався. На превеликий жаль, в останні роки його обсяг навіть знизився до рівня 6,6 % і це з урахуванням коштів, так званого, спеціального фонду. Для прикладу, у видатках на поточний рік надходження від надання вищими навчальними закладами додаткових освітніх послуг, основна частина яких є плата за навчання, складають більше 40 відсотків.

Передбачені в Державному бюджеті 2013 року обсяги видатків на освіту є недостатніми для забезпечення своєчасної виплати заробітної плати в установлених законодавством розмірах. За оперативними даними організаційних ланок Профспілки додаткова потреба місцевих бюджетів становить близько 5,3 млрд. грн., з них на заробітну плату – 2,9 млрд.грн. 

Аналогічну ситуацію ми мали в минулому році. Але завдячуючи проведеній роботі, в тому числі разом з міністерством, у переважній більшості територій органами влади усіх рівнів для розрахунків з працюючими до кінця року були вишукані необхідні кошти, додаткова потреба у яких складала близько 2,4 млрд.грн.

Використовуючи в ході соціального діалогу таку форму, як переговорний процес, соціальним партнерам вдалося домогтися прийняття Урядом рішення про восьмиразове підвищення впродовж 2012-2013 років посадових окладів працівників освіти.  Їх середній розмір з урахуванням цьогорічного підвищення збільшився на 21%, в той час, як мінімальна заробітна плата зросла на 14%. Відбулося також підвищення на 143-186 грн. посадових окладів працівників, віднесених до 1- 6 тарифних розрядів. 
Однак середній розмір посадових окладів та ставок заробітної плати педагогічних працівників станом на червень поточного року складає лише 45% від законодавчо встановленого рівня. Залишається не вирішеним питання подальшого підвищення в поточному році розміру базового посадового окладу ЄТС. Розрив між мінімальною зарплатою та посадовим окладом працівника першого тарифного розряду на даний час складає 295 гривень.

До цього часу так і не забезпечено справедливий розподіл міжбюджетних трансфертів між державним та місцевими бюджетами. Затверджений Урядом формульний підхід такого розподілу не враховує фактичні потреби загальноосвітніх навчальних закладів, особливо сільської місцевості з малою чисельністю учнів. Підтримуємо пропозиції Міністерства щодо необхідності збільшення у Формулі коефіцієнта приведення кількості учнів денних загальноосвітніх шкіл сільської місцевості при середній наповнюваності класів менше 11 осіб до показника 3,0. Існуючий коефіцієнт є досить низьким при визначенні потреби видатків для таких шкіл. 

При законодавчо визначеній кількості учнів у класі не менше 5 і не більше 30 осіб, середня наповнюваність класів денних загальноосвітніх навчальних закладів на початок минулого навчального року становила понад 18 учнів, в тому числі в сільській місцевості – 12, а в міській -  близько 24 учнів. Але якою б не була демографічна ситуація, здобуття якісної загальної середньої освіти має бути забезпечено усім дітям, в тому числі сільським. При ухваленні органами управління рекомендацій щодо удосконалення мережі загальноосвітніх шкіл слід пам’ятати про такий стандарт, як обов’язкова згода територіальної громади на ліквідацію в селі школи. Про свою позицію у зв’язку із намірами Міністерства фінансів оптимізувати мережу установ освіти та здійснити інші заходи щодо економії бюджетних коштів профспілки бюджетної сфери разом з Федерацією профспілок України висловили у зверненні до Прем’єр-міністра України.  Прийнято рішення про участь представників профспілок у створених на рівні міністерств відповідних робочих групах. Вважаємо, що представники профспілки мають бути включені до складу таких груп також на місцях.
Викликає тривогу невизначеність з прогнозними показниками проекту Державного бюджету на 2014 рік. В першу чергу йдеться про незмінність розміру мінімальної заробітної плати та величини першого тарифного розряду ЄТС, яка на даний час на четвертину менша від законодавчо встановленого рівня. Такі підходи не відповідають схваленим самим же Урядом прогнозам Державного бюджету України на 2014 рік, адже згідно з постановою від 5 квітня 2012 р. № 318, вже у наступному році має бути забезпечено підвищення посадового окладу працівника першого тарифного розряду до розміру мінімальної заробітної плати. Позиція профспілок щодо соціально-економічних показників наступного бюджету висловлена у зверненнях на адресу Кабінету Міністрів України. Розраховуємо на подальшу співпрацю в цьому напрямку з міністерством, в тому числі щодо необхідності прискорення прийняття рішення про підвищення рівня посадового окладу працівника першого тарифного розряду до кінця поточного року. 
Освітяни сподіваються на розуміння міністерствами фінансів, соціальної політики, економічного розвитку та Урядом значимості положень Стратегії державної кадрової політики на 2012-2020 роки та Національної стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, затверджених відповідними Указами Президента України, відповідно до яких до першочергових завдань віднесено забезпечення зростання реальної заробітної плати, удосконалення системи оплати праці педагогічних, науково-педагогічних та інших категорій працівників навчальних закладів з метою забезпечення державних гарантій, визначених ст. 57 Закону «Про освіту». Доречним буде зазначити, що завдяки позиції профспілок, спільного представницького органу їх об’єднань не допущено прийняття Урядом постанови щодо удосконалення умов оплати праці працівників бюджетної сфери. Основною вимогою було передбачення в ній норми про встановлення посадового окладу працівника першого тарифного розряду в розмірі, що перевищує законодавчо встановлений розмір мінімальної заробітної плати, а не визначення його окремими рішеннями Кабінету Міністрів України з поступовим наближенням цих показників, як це пропонувалося.
4 жовтня цього року, напередодні Всесвітнього дня вчителя, Інтернаціонал Освіти, розпочне рік дій за якісну освіту. Ми приєднуємося та підтримуємо ініціативу міжнародної інституції, основоположною тезою якої є розуміння того, що без освіти неможливий розвиток країн. 
Трьома складовими цієї ініціативи є – якісне викладання (приваблива зарплата і умови праці кваліфікованих фахівців, можливість постійно підвищувати кваліфікацію), якісні інструменти (навчальні плани і програми, матеріали і ресурси, підручники та інформаційно-комунікаційні технології) та якісне середовище (здорові, безпечні, сприятливі і комфортні умови для викладання і навчання з відповідним обладнанням). 

Ця ініціатива буде впроваджуватися протягом року (із жовтня 2013 до жовтня 2014 року), а розпочнеться  з офіційних заходів у Нью-Йорку (офіс ООН) і в Парижі (офіс ЮНЕСКО). 

Протягом року дій за якісну освіту Інтернаціонал освіти та його членські організації будуть вести інформаційну діяльність та діалог з національними урядами з питань якісної освіти щодо термінової необхідності розширення фінансування якісної освіти та підвищення кваліфікації викладачів. 

Розраховуючи на підтримку, пропонуємо включити до рішення колегії пропозиції щодо необхідності вжиття відповідних заходів для забезпечення при перегляді цьогорічного бюджету збільшення обсягів видатків на галузь, з тим, щоб своєчасно виплатити заробітну плату, стипендію, здійснити оплату за  інші отримані навчальними закладами послуги і виконані роботи, а також передбачити необхідні видатки на наступний рік для забезпечення нормального перебігу навчально-виховного процесу, дотримання трудових та соціально-економічних прав працівників та студентської молоді. 
Дякую за увагу!
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